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Реферат 

Щербуха О. В. Визначення комплексу інвазивних членистоногих – філофагів 

бузку звичайного (Syringa vulgaris L.) і самшиту вічнозеленого (Buxus 

sempervirens L.), і пропозиції щодо зниження рівня їх шкодочинності в урбоце-

нозах м. Дніпро. 

Кваліфікаційна робота: 76 с., 4 табл., 44 рис., 63 літературні джерела, 4 

додатка. 

Об’єкт дослідження: бузок звичайний (Syringa vulgaris L.), самшит віч-

нозелений (Buxus sempervirens L.) 

Предмет дослідження: рівень ушкодження листя, видовий склад члени-

стоногих філофагів, інвазивні види. 

Мета роботи: проаналізувати рівень ушкодження листя чагарників-ін-

тродуцентів (S. vulgaris, B. sempervirens); визначити видовий склад членистоно-

гих філофагів; зафіксувати інвазивні види. 

Методи дослідження: польовий, вегетаційний, еколого-фауністичних і 

ентомологічних досліджень, аналізу і синтезу. 

Використане обладнання: ентомологічне устаткування; бінокулярний мі-

кроскоп XSM–40 Біомед; фотографії зроблені за допомогою планшету 

Lenovo Tab P11 4/128 LTE (ZA7S0012UA) з використанням спеціальних лінз 

для макрозйомки. 

Для досягнення поставленої мети було проведено характеристику приро-

дно-кліматичних умов району досліджень. Оцінено фітосанітарний стан дерев, 

визначено характер і типи пошкодження листя дендрофільними комахами, клі-

щами і хворобами. Здійснено визначення загального рівня пошкодження листя 

бузку звичайного та самшиту вічнозеленого. Розкрито видовий склад основних 

філофагів S. vulgaris та B. sempervirens. 

Ключові слова: міські зелені насадження, бузок, самшит, філофаги, 

види-інвайдери. 
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Вступ 

У останні роки в Європі відзначається значний приріст адвентивних (ім-

портованих з інших територій) рослиноїдних шкідників, що стає масовою інва-

зією. Проблема неконтрольованої експансії інвазивних видів є вкрай актуаль-

ною і є однією з важливих екологічних проблем на глобальному рівні. Міські 

зелені насадження виявляються особливо сприятливими для проникнення та 

подальшого поширення видів-інвайдерів через імпорт та використання нових 

рослин, появу нових екологічних ніш, а також сприятливий для розвитку фіто-

фагів мікроклімат та інші чинники (Крамарець, 2019). 

 Проблема біологічних інвазій адвентивних (завезених з інших територій) 

організмів стає одним із найважливіших викликів сучасності та розглядається 

як серйозна загроза біорізноманіттю природних екосистем (Evans, 2007; Roques, 

2017). 

Розповсюдження адвентивних видів комах з групи філофагів (також відо-

мих як фоліофаги у європейських джерелах) стає все більш значущим серед ко-

мах-інвайдерів. Ці комахи живляться асиміляційним апаратом рослин. Пошко-

дження листків має значний вплив на фізіологічний стан рослин, призводить до 

їхнього ослаблення, а в разі повторюваних пошкоджень може призвести до їх-

нього відмирання. Таким чином, вивчення біології та екології інвазійних філо-

фагів в умовах України представляє собою актуальне завдання для вивчення. 

Мета даної роботи – проаналізувати рівень ушкодження листя чагарни-

ків-інтродуцентів (S. vulgaris, B. sempervirens); визначити видовий склад члени-

стоногих філофагів; зафіксувати інвазивні види. Для досягнення цієї мети були 

поставлені такі основні завдання:  

1. Визначення експериментальних ділянок та опис природно-кліматичних 

умов досліджуваних територій. 

2. Охарактеризування об'єкта досліджень та використання відповідних ме-

тодів експериментальної роботи. 

3. Визначення рівня та характеру пошкодження листя S. vulgaris і B. 

sempervirens філофагами у зелених насадженнях м. Дніпро. 
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4. Визначення видового складу інвазивних членистоногих філофагів S. 

vulgaris і B. sempervirens. 

5. Надання рекомендацій щодо покращення фітосанітарного стану чагарни-

ків-інтродукцій у межах промислового міста. 

6. Розгляд питань з охорони праці та безпеки в надзвичайних ситуаціях при 

виконанні всіх видів робіт на досліджуваних об'єктах. 
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1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ З ТЕМИ: «Визначення комплексу інвазив-

них членистоногих – філофагів бузку звичайного (Syringa vulgaris L.) і сам-

шиту вічнозеленого (Buxus sempervirens L.), і пропозиції щодо зниження рі-

вня їх шкодочинності в урбоценозах м. Дніпро» 

1.1. Історичні відомості про інтродукцію Syringa L. в Україну. Викори-

стання бузку в озелененні населених місць 

Інтродукція та штучне розселення нових видів бузку в Україні розпоча-

лося ще в XVІІ ст., проте дотепер у ландшафтному дизайні викристовують лише 

чотири види, серед яких S. vulgaris L. i S. Josikaea Jacq. f.. Види роду Syringa L. 

вирізняються тривалістю і рясним цвітінням, унікальною формою і різноманіт-

ністю кольорів квітів, та загальною високою декоративністю (Б.К. Термена, 

2003). 

Рід бузок (Syringa L.). Родина маслинові (Oleaceae L.) налічує 30 видів і 

велику кількість сортів.  Поширений у Південній частині Європи, Північно-Схі-

дній Азії та в Японії (Калініченко, 2003). 

Кущі або невеликі дерева. В Україні природно ростуть лише два види: 

бузок звичайний (Syringa vulgaris L.) та бузок східнокарпатський (S. josikaea 

Jacq. fil.). Бузки невибагливі до ґрунтів, але краще ростуть і рясно цвітуть на 

родючих, регулярно удобрюваних. Не витримують кислих ґрунтів та близького 

залягання ґрунтових вод. Можуть рости в тіні, але віддають перевагу освітле-

ним місцям. Непогано переносять формування та пересадку кущів. Багато видів 

бузку, інтродукованих з Центральної та Східної Азії, були успішно адаптовані 

в Україні, хоча кліматичні умови цих регіонів відрізняються від умов західних 

регіонів країни. Серед інтродукованих видів, які ростуть у зелених насадженнях 

Буковини, часто зустрічаються головним чином S. vulgaris L. та його садові фо-

рми, тоді як S. Persica L. рідше використовується для культивації. В Україні 

також інтродуковано різні види бузків, проте деякі з них можуть відрізнятися 

за кліматичними умовами, тому їх потрібно детальніше вивчати перед викори-

станням у ландшафтному дизайні. Тривалість цвітіння, характерна для кожного 

виду, має важливе значення у сезонному розвитку. (Б.К. Термена, 2003). 
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Види і сорти рослин роду Syringa L. слід активніше використовувати для 

створення різних паркових композицій (рис. 1.1), для озеленення вулиць, про-

мислових територій, міських прибудинкових ділянок та приватних ділянок. 

 

Рис. 1.1 Syringa vulgaris (Парк Сагайдак, м. Дніпро 15.07.23) 

Бузки найбільш інтенсивно вражають монокультурні сади, де на невели-

кій площі висаджено більше двох десятків видів і сотні сортів цих рослин, осо-

бливо в ранню весну, коли вони одночасно розцвітають. Такі колекційні сади 

стають основою для глибокого дослідження біологічних, морфометричних та 

декоративних особливостей бузків, а також для масового виробництва сіянців і 

саджанців. З доглядом і правильним розташуванням на ділянці, рослини бузків 

можуть залишатися декоративними і виконувати свої функції протягом 70–100 

і більше років. (Gorb, V.K. 2021). 

1.2. Ботанічна і біолого-екологічна характеристика Syringa vulgaris L. 

Бузок звичайний – Syringa vulgaris L. Кущ або невелике дерево. Висотою 

до 6 – 8 м. Кора сіра, темно-сіра, пагони жовтувато-сірі, буро-сірі. На верхівці 
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бруньки відсутні, верхні бічні бруньки великі та фіолетово-бурі. Листки за фо-

рмою від яйцеподібних до широкояйцеподібних. Довжиною – 10 см. і 3 – 6 см 

в ширину. Квіти бузку зібрані у великі пірамідальні волоті. Мають біле, лілове 

та фіолетове забарвлення. Цвіте в кінці травня. Плід – коробочка, розміром 1 – 

1,5 см. Гладенька, сплющена та загострена. Тримається на рослині до вересня ( 

Калініченко, 2003). 

Поширений на Балканах. До грунту не вибагливий, росте помірно. Мо-

розо- та посухостійкий. В посушливих районах потребує поливу. Має велику 

кількість декоративних сортів за розмірами та забарвленням. Будовою та запа-

хом квіток (Калініченко, 2003). 

Для озеленення використовуються різноманітні форми розміщення, такі 

як куртини, групи, поодинокі кущі та живоплоти (рис. 1.2). 

 

Рис. 1.2 Syringa vulgaris (Монастирський острів, м. Дніпро 28.08.23) 

Використовується як гарна підщепа для культурних сортів, ця рослина 

широко розповсюджена та визнана в Україні як високодекоративна. (Мусієнко, 

2016). 
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1.3. Основні інвазивні шкідники бузку. Особливості біології і розви-

тку. Характер пошкодження 

1.3.1. Кліщ бузковий бруньковий (Aceria loewi Nalepa, 1890) 

Родина: Кліщі галові чотириногі (Eriophyidae)  

Ряд: Тромбідіформні кліщі (Trombidiformes)  

Клас: Павукоподібні (Arachnida)  

Ареал: Природний ареал виду – Середземноморський регіон, перші зга-

дки про нього в Європі (Румунія) датуються 1901 р. Відомо, що вид почав по-

ширюватися в Європі у 16 ст., коли бузок почали культивувати у Франції (Mites 

and ticks…, 2010). Aceria loevi занесений як інвазивний вид до каталогу інвази-

вних видів Чеської Республіки (Sefrova, 2005), Словаччини (Kollar J., 2010), 

Угорщини ( Ripka G., 2008), в оглядах адвентивних видів кліщів Європи (Mites 

and ticks…, 2010) та Америки (Navia,…2010). 

Біолого-екологічні властивості: самка завдовжки 0,17 мм, тіло має по-

над 60 тергитів і стернитів, форма типова для галових кліщів. За нашими спо-

стереженнями влітку кліщі прозорі з блідо-жовтим відтінком, зимуючі самки 

стають блідо-рожевими (Alford, 2012).  

За дослідженнями (Васильєва, 2018) самки Aceria loewi зимували всере-

дині галів (роздутих бруньок бузку), утворюючи численні колонії під сухими 

зачатковими листками (рис. 1.3). Кліщі скупчувалися близько один до одного і 

утворювали осередок на одному – двох зачаткових листках бруньки біля конусу 

наростання. Їхня чисельність становила від кількох десятків до сотні особин. 

Навесні, коли бруньки почали бубнявіти, відновилися живлення та розмно-

ження цього фітофага. Розмножувалися самки партеногенетично. Личинки но-

вої генерації залишали материнський гал і заселяли нові бруньки. 

Характер пошкоджень: ознакою заселення бруньковим бузковим клі-

щем рослин було утворення потворних роздутих бруньок на гілці бузку із зов-

нішніми лусками, які стирчали у різні боки. З таких бруньок розвивалися дрібні 

деформовані листки, або брунька зовсім не розпускалася внаслідок засихання 

зачаткових листків і покривних лусок (рис. 1.3). 
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А  Б  

Рис. 1.3 Брунька (А) Syringa vulgaris, заселена кліщем; 

(Б) колонія зимуючих самок Aceria loewi (фото Васильєва, 2018) 

Водночас навіть сухі ззовні бруньки всередині повністю не всихали і мали 

зелений конус наростання, соком якого живилися кліщі. На гілках, заселених 

бруньковим бузковим кліщем, міжвузля є коротким, гілочки часто розгалужу-

ються. Рослини мають листя по периферії крони й виглядають виснаженим (Ва-

сильєва, 2018). 

1.3.2. Цикадка бузкова (Igutettix oculatus Lindberg, 1929) 

Родина: Цикадки (Cicadellidae)  

Ряд: Напівтвердокрилі (Hemiptera)  

Клас: Комахи (Insecta) 

Ареал: походить зі східної Палеарктики і, найімовірніше, був завезений з 

рослинами бузку до Москви та Санкт-Петербурзького регіону в європейській 

частині Росії. Його експансія до Фінляндії відбулася природним шляхом. Впе-

рше він був знайдений в Коуволі, на південному сході Фінляндії, в 1999 році. 

На сьогоднішній день він поширився в багатьох декоративних садах на півдні 

Фінляндії і активно поширюється далі. Розширення ареалу поширення далі на 

захід і південь в Європі цілком можливе (Huusela-Veistola, 2010). 

Біолого-екологічні властивості: довжина тіла самця 3,9–4,1 мм, самки 

4,2–4,4 мм. Тіло зі специфічним яскравим забарвленням (рис. 1.4). Загальне за-

барвлення жовтувато-помаранчеве; коронка яскраво-жовта, з парою помітних 
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коричневих крапок; переднеспинка і щиток жовтуваті з деякими гіподермаль-

ними коричневими плямами. Передньоспинка з округлим переднім краєм, зад-

ній край майже прямий; помітний шов щитка (Hossain, 2021).  

 

Рис. 1.4 Доросла особина Igutettix oculatus (фото Matti Leikkanen 2023) 

Переднє крило подовжене, жовтувато-помаранчеве з буруватим затем-

ненням уздовж реберного краю та на вершині ключиці; ключичний шов освіт-

лений; гіалін апікальних клітин. Друга черевна аподема грудини у самця з добре 

склеротизованими задніми частками, заокруглена на вершині (Hossain, 2021). 

Результати досліджень демонструють, що Igutettix oculatus, який наразі 

відомий з 6 європейських країн, продовжує розширювати свій ареал зі Східної 

Європи до її центральних частин. Ентомологи повинні знати про подальші мо-

жливі знахідки у Швеції, Польщі, Україні та ін. Також не виключено, що більше 

видів-хазяїв з родини Oleaceae можуть бути атаковані, включаючи Forsythia 

spp., Jasminum spp., Olea eu- ropaea (оливкове дерево) та Phillyrea spp. Однак 

неясно, якою мірою подальше поширення на захід і південь в Європі може бути 

ускладнене м'якими і дощовими зимами, на відміну від більш континентальних 

зим у Східній Азії. Значний рівень пошкоджень на молодих деревах і висока 

щільність популяції на місцевому F. excelsior дозволяє класифікувати Igutettix 

oculatus як інвазивний вид в Європі, який заслуговує на подальшу увагу (Stlazs, 

2013). 
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Характер пошкоджень: за даними (Stlazs, 2013) результатами цього до-

слідження, Igutettix oculatus впадає в сплячку на стадії яйця. Наприкінці літа та 

восени самки відкладають яйця у сплячі листкові бруньки. Німфи першого по-

коління з'являються на початку червня, імаго - наприкінці червня та на початку 

липня. Самки першого покоління відкладають яйця в центральну жилку листка, 

німфи другого покоління з’являються на початку серпня. Імаго другого поко-

ління з'являються у другій половині серпня (у Латвії) або на початку вересня (у 

Фінляндії). Імаго другого покоління зустрічаються до початку жовтня. Як ні-

мфи, так і імаго живляться на нижньому боці листків, імаго також можна поба-

чити на верхньому боці. 

1.3.3. Міль-строкатка бузкова (Gracillaria syringella, Fabricius, 1794) 

Родина: Молі-строкатки (Gracillariidae)  

Ряд: Лускокрилі (Lepidoptera) 

Клас: Комахи (Insecta) 

Ареал: бузкова міль-пістрянка, або бузкова міль (Gracillaria syringella 

Fabricius, 1794) належить до роду Gracillaria Haworth, 1828, родини молей-піс-

трянок (Gracillariidae), ряду Lepidoptera. Цей шкідник мінує і згортає в трубку 

листки на калині, бузку, ясені і бирючині. Початковий ареал обмежений Євро-

пою. На початку XX ст. з саджанцями бузку потрапив на територію Північної 

Америки, на початку XXI ст. виявлений на півдні Західного Сибіру (Екологічні 

аспекти прояву…, 2023). 

Біолого-екологічні властивості: в Україні протягом року розвивається 

два покоління, зокрема в степовій зоні їх може бути до чотирьох поколінь. Го-

лова імаго покрита довгими білими і сіро-коричневими лусочками. Верхньоще-

лепні і верхньогубні щупики виступають угору перед головою. Зовнішні при-

датки нижніх щелеп, які слугують для прийому їжі являють собою хоботок до-

вжиною 4 мм. Вусики ниткоподібні, сягають кінчиків крил. Тіло зверху покрите 

сірими лусочками (рис. 1.5). Черевний бік майже білий. Розмах крил імаго ста-

новить 11–12 мм. Задні крила дещо коротші передніх (Murdoch, 1967). 
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Рис. 1.5 Доросла особина Gracillaria syringella (фото Wouter Bol 2023) 

1.4. Історичні відомості про інтродукцію Buxus L. в Україну. Викори-

стання самшиту в озелененні населених місць 

Рід Самшит (Buxus L.) – вічнозелені кущі або дерева з супротивними шкі-

рястими листками (рис. 1.6). Квітки без пелюсток, зібрані у верхівкові китиці. 

Плід – коробочка з трьома рогоподібними виростами. Насіння тригранне, видо-

вжене, чорне. Розмножують насінням, живцями, поділом кущів. У роду налічу-

ється близько 30 видів, поширених на півдні Європи та в Південно-Східній Азії 

(Калініченко, 2003). 

 

Рис. 1.6 Buxus sempervirens L. (Територія Філії «Дніпровське лісове господарство» 24.07.23) 
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Самшит вічнозелений (Buxus sempervirens L.) згідно класифікації 1984 р., 

належить до роду Самшит (Buxus L.) родини Самшитові (Buxaceae Dumort.) по-

рядку Самшитоцвіті (Buxales) (Заячук, 2008). 

Дерево 6 – 10 м у висоту або кущ з густою кроно. Кора сірувато-біла, мі-

лкотріщинкувата. Пагони зелені, чотиригранні. Листки жорсткі, овальні, темно-

зелені. Квітки зібрані в жовті китиці. Цвіте в квітні – травні. Плід – коробочка з 

насінинами. 

Природно поширений у Південній Європі, північній Америці. Широко ку-

льтивується в Україні. Росте дуже повільно, потребує родючих свіжиг грунтів з 

домішками вапна. Росте на сухих кам’янистих, грунтах. Уникає грунтів з над-

мірним зволоженням. Тіневитривалий, але добре росте і на освітлених місцях. 

Відносно теплолюбний, витримує мороз. Стійкий у міських умовах, добре ви-

тримує стрижку та забруднення димом і газами. Доживає до 700 років і більше 

(Жемчужин, 2014). 

Вирощуванню декоративних рослин, і самшиту зокрема, довгий час не 

приділялася увага, але за сучасних умов, представників роду Buxus L. активно 

почали культивувати для використання в озелененні, завдяки легкому розмно-

женню, непримхливості до умов вирощування та різноманітності видів і сортів, 

що відрізняються формою крони й забарвленням листя та широкого спектра 

його використання (Жемчужин, 2014). 

Вічнозелений самшит – найпопулярніший і найулюбленіший серед ланд-

шафтних дизайнерів. Він користується увагою людей, піддається лише саніта-

рній стрижці, зберігаючи природну форму куща, вдало вписується у різнопла-

нових насадженнях інших декоративних чагарників і хвойних рослин. Пооди-

ноко посаджені екземпляри можна стригти у вигляді геометричних форм або 

художніх постатей. Використовують як живу огорожу. Партнерами для сам-

шиту є менш високі рослини: очиток, плющ, вівсяниця, чебрець повзучий. Зро-

стаючи він заповнює загальний фон саду. Тому, через красу і невибагливість до 

умов вирощування, легкість розмноження і можливості різного використання в 
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озелененні ділянок, різноманітність сортів і наявності фантазії самшит вічнозе-

лений варто залучати для культивування на присадибних ділянках та міських 

територіях (Олійник, 2022). 

В озелененні міст та ландшафтів використовують різні декоративні види 

самшиту, які відрізняються забарвленням листків, висотою та діаметром кущів. 

 

Самшит дрібнолистий, декоративна форма Фолкнер 

(Buxus microphilla «Faulkner») 

Вічнозелений, повільнорослий, компактний чагарник висотою до 1,5 м. 

Один з найбільш вдалих сортів для формування кульок з мінімальними зусил-

лями. Самшит Фолкнера ідеально підходить як для контейнерного садівництва, 

так і для дизайну в класичному стилі, так як він від природи має чітку, округлу 

форму (рис. 1.7). Також його використовують при створенні невисоких бордю-

рів, в колірних композиціях, для обрамлення клумб, як для присадибних діля-

нок, так і для міського озеленення. Buxus microphilla Фолкнера цінується за гу-

сту крону, округлу форму, морозостійкість, блискуче листя (Самшит дрібноли-

стий Фолкнер…2011). 

 

Рис. 1.7 Buxus microphilla «Faulkner» 

Самшит дрібнолистий, декоративна форма Вінтер Джем  

(Buxus microphylla «Winter Gem») 

Дуже морозостійкий кущ з дуже щільною кроною, ідеально підходить для 

маленьких топіарних форм і прекрасно переносить стрижку. Також Buxus 
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microphylla «Winter Gem» зберігає яскравий зелений колір листя навіть взимку, 

що робить його особливо цінним для ландшафтного дизайну (рис. 1.8). Рекоме-

ндують висаджувати в п'ятій та дев'ятій кліматичній зоні. Розташування будь-

яке місце в тіні, але краще вибирати добре освітлені ділянки з ґрунтом середньої 

вологості (Самшит дрібнолистий Вінтер Джем…2011). 

 

Рис. 1.8 Buxus microphylla «Winter Gem» 

Використовують для контейнерного озеленення, також підходить для мі-

ського озеленення (Самшит дрібнолистий Вінтер Джем…2011). 

Самшит вічнозелений, декоративна форма Арборесценс  

(Buxus sempervirens «Arborescens») 

Ареал розповсюдження: в Україні - на південному узбережжі Криму та на 

Кавказі; також поширений на півдні Європи та в Середній Європі, де зустріча-

ється в долині річки Мозеля від Тріру до Кобленца. Він росте в дубових лісах 

як підлісок на теплих південних схилах, на помірно сухих, нейтральних або ва-

пняних, гумусних і кам'янистих суглинках. 

Ця вічнозелена висока густа рослина іноді нагадує невелике дерево з ко-

ротким і кривавим стовбуром (рис. 1.9). Її висота і ширина можуть досягати від 

2 до 4 (8) метрів. Листки супротивні, шкірясті, мають форму яйця або витяг-

нуто-еліптичну, завдовжки 1,5–3 см, темно-зелені та блискучі, а знизу світліші. 

Рослина вітростійка та вологолюбна. Також вона володіє чудовою властивістю 
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переносити міські умови і може існувати протягом кількох десятиліть. В ці-

лому, рослина не вибаглива, але найкращим чином росте на нейтральних або 

сильно вапняних, родючих, добре дренованих ґрунтах, які не схильні до пере-

сушування. (Самшит вічнозелений Арборесценс…2011). 

 

Рис. 1.9 Buxus sempervirens «Arborescens» 

Самшит вічнозелений, декоративна форма Суффрутікоза 

(Buxus sempervirens «Suffruticosa») 

Цей вид ростає в Європі аж до Кавказу; в Центральній Європі. Помірно 

сухих, нейтральних або вапняних, перегнійних, кам'янистих суглинків. Вічно-

зелений чагарник, який росте повільно і компактно прямо вгору (рис. 1.10). Не 

більше 1 м у висоту.  Листки супротивні, яйцеподібні або обернені, довжиною 

від 1 до 2 см (Самшит вічнозелений Суффрутікоза…2011). 

 

Рис. 1.10 Buxus sempervirens «Suffruticosa» 



21 
 

Квітки дрібні, медоносні. Віддає перевагу нейтральним і вапняним ґрун-

там, багатим гумусом. Саджанці самшиту вічнозеленого «Suffruticosis», виро-

щеного в Україні, краще купувати в пластиковому горщику з пролонгованими 

добривами, так рослина не викопується з пошкодженням кореневої системи і 

після посадки гарантовано акліматизується. Але найбільшою перевагою поку-

пки рослини в горщику є те, що його можна висаджувати без покупки додатко-

вих добрив з березня по листопад, навіть у найспекотніші дні літа. Добре пере-

носить стрижку. Ідеально підходить для підстрижених невисоких живоплотів і 

бордюрів (Самшит вічнозелений Суффрутікоза…2011). 

Самшит вічнозелений, декоративна форма Елеганс 

(Buxus sempervirens «Elegans») 

Вічнозелений повільно, щільний кущ кулястої форми. Досягає близько 1 

м у висоту. Листя з білою облямівкою, строкаті (рис. 1.11). 

 

Рис. 1.11 Buxus sempervirens «Elegans» 

Невимогливий до ґрунту і місця посадки (від сонячного до тінистого). Ви-

тримує посушливі умови. Рекомендується для створення живоплотів і викори-

стання в одиночних або групових насадженнях. Пагони характеризуються пря-

мим ростом, чотиригранні, зелені та густо вкриті листям. Листя має короткі че-

решки, практично сидячі, і відрізняється значною різноманітністю форм. Вони 

голі, з темно-зеленою верхньою стороною, яка має блискучий вигляд, та світло-
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зеленою, іноді навіть жовтуватою, нижньою стороною. Квітки невеликі, зеле-

нуваті, зазвичай одностатеві, тичинкові, зібрані в компактних головчастих суц-

віттях, а маточкові розташовані поодиноко. (Самшит вічнозелений Еле-

ганс…2011). 

Самшит вічнозелений, декоративна форма Маргіната 

(Buxus sempervirens «Marginata») 

Життєва форма – кущ. Розміри окремих екземплярів досягають 2-4 метрів 

в висоту та ширину. Крона куща щільна. Листя вічнозелене, довгасте, довжина 

становить 1,5-3 см, а для крупно-листового - 2-4 см (рис. 1.12). Кущ цвіте в кві-

тні-березні, маючи дрібні жовтувато-зелені квітки, які зібрані в пучко подібні 

суцвіття. Плід – коробочка розміром 0,7-0,8 см. Рослина росте повільно, приб-

лизно 10-15 см на рік, та часто стикається з ризиком ураження щитівкою. Регу-

лярне обприскування може захистити самшит від сонячних опіків. Він перева-

жно вибирає тіньовитривалі місця та виявляє невибагливість до ґрунту, відда-

ючи перевагу добре дренованим, вапняковим ґрунтам, і уникає застою води. 

(Самшит вічнозелений Маргіната…2011). 

 

Рис. 1.12 Buxus sempervirens «Marginata» 
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1.5. Головні інвазивні шкідники самшиту. Особливості біології і роз-

витку. Характер пошкодження 

1.5.1. Кліщі самшитові (Eriophyes buxi Canestrini, 1891; Eriophyes 

canestrinii Nalepa, 1891) 

Родина: Кліщі галові чотириногі (Eriophyidae)  

Ряд: Тромбідіформні кліщі (Trombidiformes)  

Клас: Павукоподібні (Arachnida) 

Ареал: поширений у всіх зонах культивування самшиту вічнозеленого – 

Італія, Саксонія, Німеччина (Arbabi, 2017). 

Біолого-екологічні властивості: самка (n = 10) – тіло червоподібне, 182 

– 205 (без гнатосоми), 36 – 39 завтовшки, 34 – 38 завширшки. Самець (n = 3) – 

схожий за формою і розташуванням продорсального щитка на самку. Корпус 

168 – 190, 50 – 52 широкий, 49 завтовшки; пальпують статеві щетинки d 3 – 4; 

продорсальний щиток шириною 27, 36 – 37, бічні оцеляроподібні структури ді-

аметром 6. Німфа (n = 3) – тіло червоподібне, 149 – 154 (без гнатосоми), 36 – 37 

завширшки, 43 завтовшки; пальпувати статеві щетинки d 2; продорсальний щи-

ток 23 – 28, шириною 30; Щетинки 6 – 7, 17 одна від одної. (Arbabi, 2017). 

Характер пошкоджень: деформація листя (рис. 1.13), розтріскування 

квіток, утворення волосистих бруньок (діаметром 2-4мм), вкорочення міжвуз-

лів (Soika, 1999). 

 

Рис. 1.13 Деформація листя Eriophyes canestrinii (Парк Пам’яти і Примирення 04.07.23) 
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1.5.2. Листоблішки самшитові (Psylla buxi Linnaeus, 1758; Spanioneura 

fonscolombii Foerster, 1848) 

Psylla buxi Linnaeus, 1758 

Родина: Листоблішки (Psyllidae) 

Ряд: Напівтвердокрилі (Hemiptera)  

Клас: Комахи (Insecta)  

Ареал: в даний час фітофаг розповсюджений в більшості країн Європи, 

включаючи Британські острови, Польщу та Україну (De jong, 2014). 

Біолого-екологічні властивості: за сезон розвивається одне покоління. 

Дорослі комахи порівняно невеликі (довжина тіла 1,8–2,4 мм), світло-зелені, 

зрідка жовто-коричневі, крилаті. Ноги жовті або світло-коричневі. Довжина ву-

сиків зазвичай більше половини довжини тіла. Складні очі відносно великі, опу-

клі, жовто-оранжевого або світло-коричневого кольору. Передній край перед-

неспинки зазвичай темного кольору з чорним комірцевим малюнком. Задні краї 

переднеспинки часто мають рожево-помаранчеву окантовку. Верхівка черевця 

жовтувато-оранжева (рис. 1.14). Характерна наявність статевого диморфізму: у 

самців черевце коротке, кінчик загнутий догори; У самок вона довга, терміналії 

сильно витягнуті. Личинки і німфи світло-зеленого або жовто-зеленого ко-

льору, іноді з темним малюнком на спинній поверхні, покриті рясними воско-

вими білими виділеннями (Elckermann, 2020). 

 

Рис. 1.14 Імаго Psylla buxi (Парк Пам’яти і Примирення 04.07.23) 
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Характер пошкоджень: самшитова листоблішка Psylla buxi, Linne 1758 

(Hemiptera: Psylidae) викликає деформацію верхівкового листя. З часом листя 

жовтіє (Наукові читання імені В. М. Виноградова. 2020). Живляться соком бру-

ньок і верхівками зростаючих пагонів самшиту, личинки (німфи) самшитового 

листовійки викликають деформацію верхівкових листків з їх складанням у бік 

пагону і перекриттям передніми краями один одного, що призводить до утво-

рення відкритого галла (рис. 1.15). Листя, що беруть участь в утворенні гала, 

чашоподібні, коротші і ширші, ніж здорові листові пластинки. Личинки листо-

вого метелика розташовуються переважно на пошкоджених листках з внутріш-

ньої сторони біля головної жилки (Labanowski, 2001). 

Шкідники досить агресивні і за один сезон знищують від 10 до 70 % по-

садок самшиту. Наступного року кущі не відновлюються (Бойко, 2020). 

 

Рис. 1.15 Пошкодження листя Psylla buxi (Парк Пам’яти і Примирення, (13.06.23) 

Spanioneura fonscolombii Foerster, 1848 

Родина: Листоблішки (Psyllidae) 

Ряд: Напівтвердокрилі (Hemiptera)  

Клас: Комахи (Insecta)  

Ареал: розповсюджений в 6 регіонах північної та центральної італії, а та-

кож Швейцарія, Південна Франція, Іспанія та США (Conci, 1992). 

Біолого-екологічні властивості: загальне забарвлення тіла блідо-жовте 

або зелене (рис. 1.16). Ноги і вусики одноколірні, часто затемнені на вершині. 
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Перетинка передніх крил блідо-жовта, жилки одноколірні; радіальні шипики 

від темно-коричневих до чорних (Gertsson, 2015). 

 

Рис. 1.16 Імаго Spanioneura fonscolombii (Парк Пам’яти і Примирення 04.07.23) 

Характер пошкодження: внаслідок живлення соком та пошкодження 

колюче-сисним ротовим апаратом листки скручуються, вигинаються і покрива-

ються нальотом білого кольору. Клейові виділення утворюють восковий наліт, 

де живуть личинки (Gertsson, 2015). 

1.5.3. Вогнівка самшитова (Cydalima perspectalis Walker, 1859) 

Родина: Рамбіди (Crambidae) 

Ряд: Лускокрилі (Lepidoptera)  

Клас: Комахи (Insecta)  

Ареал: широко розповсюджений переважно в тропічних і субтропічних 

регіонах: Китаї, Кореї, Японії (Bella, 2013). 

До Європи, зокрема до Німеччини та Нідерландів, самшитову вогнівку 

було завезено в 2007 р. і в наступні роки поширилася на більшій частині конти-

ненту (Leuthardt, 2013).  

За даними (Uzhevska, 2018) в Україні вперше зареєстрована в 2014 році 

на Закарпатті. 

Біолого-екологічні властивості: життєвий цикл Cydalima perspectalis 

включає обов'язкову діапаузу 6-8 тижнів (рис. 1.17). Кількість поколінь колива-

ється від одного до чотирьох за рік. Температура для розвитку яєць, личинок та 

лялечок змінюються в діапазоні від 8°С до 12°С. Залежно від географічного ро-

зташування досліджуваної популяції (Kenis, 2013). 
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Рис. 1.17 Імаго Cydalima perspectalis (Парк Пам’яти і Примирення, 21.09.23) 

В зимовий період вогнівка перебуває у стадії лялечки, знаходячись у ви-

гляді кокона, який закріплений в густій павутині між листям самшиту (Di 

Domenico, 2012). В середньому, повний життєвий цикл одного покоління скла-

дає близько 40 днів. Розвиток Cydalima perspectalis включає в себе від 5 до 7 

личинкових стадій, залежно від температури та доступної кормової бази для ли-

чинок. (рис. 1.19). Темп приросту личинок лінійно збільшується за умов підви-

щення температури від 15 °С до 30 °С, при цьому граничні температури для 

розвитку яєць, личинок і лялечок (рис. 1.19) європейських популяцій станов-

лять 10,9°С, 8,4°С та 11,5°С (Kenis, 2013). 

 

Рис. 1.18 Лялечка Cydalima perspectalis (Парк Пам’яти і Примирення, 21.09.23) 

У Японії мінімальні температурні показники для розвитку яєць, личинок 

і лялечок становлять 11,5°С, 10,1°С та 12,0°С відповідно. Це може свідчити про 

те, що популяції Cydalima perspectalis в Європі можуть виникли з областей, де 

середні температури є значно холоднішими в порівнянні з японськими регіо-

нами. (Фенологічні особливості…2019). 
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Рис. 1.19 Гусінь Cydalima perspectalis (сквер ім. І. Старова 09.07.23) 

Характер пошкодження: На пошкоджених рослинах спостерігається 

скелетування (рис. 1.20) листя та його повне і часткове об’їдання, значне забру-

днення шовковиною, шкурками та екскрементами гусені (Uzhevska, 2018). 

 

Рис. 1.20 Скелетування листя самшитовою вогнівкою (Парк Пам’яти і Примирення, 04.07.23) 

Розвиток самшитової вогнівки проходить досить швидко – за сезон з’яв-

ляються мінімум дві генерації шкідника. Якщо складаються сприятливі умови 

(тепла весна, затяжна осінь), то може з‘являтися і три покоління. На Кавказі 

вона дає чотири покоління. У Китаї, звідки власне поширилася самшитова вог-

нівка, – до п’яти поколінь протягом року (Паращук, 2022). 
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Самшитова вогнівка може становити серйозну загрозу для природних 

ареалів диких самшитів у Європі (Bella, 2013) і бути основним шкідником де-

коративних видів у міських ландшафтах, в історичних і декоративних садах і 

парках, де вони широко використовуються як декоративні рослини (Eppo, 2012; 

Seljak, 2012), а також у розсадниках (Leuthardt and Baur, 2013). 

1.6. Інтегрована система захисту міських насаджень від шкідників і хвороб 

Відповідно до законодавства України, інтегрований захист рослин пред-

ставляє собою систематичне використання різноманітних методів з метою дов-

гострокового управління розвитком та поширення шкідливих організмів з ме-

тою зниження їх впливу на господарські показники до неприйнятного рівня. 

Цей підхід ґрунтується на прогнозуванні, встановленні економічних порогів 

шкодочинності, використанні корисних організмів, а також впровадженні ене-

ргозберігаючих та природоохоронних технологій. Всі ці заходи спрямовані на 

забезпечення ефективного захисту рослин та підтримання екологічної рівно-

ваги в довкіллі. (Закон України…2015). 

Для виявлення шкідників кори, листя, пагонів, деревини та коріння зеле-

них насаджень, необхідно постійно проводити додаткові дослідження і відпові-

дні профілактичні заходи (Васильківський, 2022). 

Одними з ключових заходів з охорони зелених насаджень від шкідників і 

хвороб є санітарно-профілактичні заходи. Головна мета цих заходів – усунення 

джерел зараження та запобігання виникненню нових вогнищ шкідників і хвороб 

(Васильківський, 2022). 

Хімічні засоби боротьби проводяться із використанням хімічних препара-

тів проти шкідників та збудників хвороб. Обробка рослин проводиться з вико-

ристанням хімічних засобів відповідно до інструкцій щодо їхнього застосу-

вання (Озеленення урбанізованих територій…2019). 

Біологічні методи контролю за шкідниками та захист від хвороб ґрунту-

ються на використанні природних антагоністів і взаємодії між різними видами 

живих організмів. Цей підхід включає в себе використання комахоїдних птахів 
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та звірів, хижих та паразитуючих комах, а також антагоністичних мікрооргані-

змів. Біологічні препарати, використання речовин, що приваблюють або відля-

кують комах, масове розведення та випуск стерильних самців, комах із генети-

чними порушеннями – це лише деякі із методів, які використовуються для реа-

лізації біологічного контролю (Озеленення урбанізованих територій…2019). 

Для боротьби із самшитовою вогнівкою кандидат с/г В.О. Крамарець ре-

комендує застосовувати синтетичні піретроїди. 

Рекомендовано першу серію обробок проводити навесні з інтервалом у 

два тижні, протягом літа необхідно повторити дві-три серії (кожна серія із двох 

обробок з інтервалом між ними півтора-два тижні). При перших ознаках ушко-

дження кущ самшиту доцільно обробити навіть восени, тому що гусениці 

Cydalima perspectalis можуть живитись до перших морозів (Паращук2022). 

Хімічний контроль за допомогою контактних інсектицидів виявився дуже 

ефективним, але може завдати шкоди корисним членистоногим, які використо-

вують самшит як укриття, наприклад, павукоподібним. Інсектициди, що діють 

внутрішньо, також дуже ефективні, хоча період до загибелі всіх личинок зазви-

чай довший. Біопестициди на основі Bacillus thuringiensis зазвичай є кращим 

варіантом для декоративних самшитів через їхній обмежений вплив на навко-

лишнє середовище (Plantwise KnowledgeBank, 2015). Нещодавні дослідження 

показали чутливість личинок C. perspectalis до бакуловірусу Anagrapha falcifera 

nucleopolyhedro-virus (AnfaNPV) як потенційного засобу боротьби зі шкідником 

(Rose et al, 2013). Фізичний контроль шляхом зрізання зараженого матеріалу, 

якщо це можливо, також може бути ефективним (Korycinska and Eyre, 2011). 

Проте, оскільки інтродукція чужорідних членистоногих в Європі відбувається 

переважно через торгівлю декоративними рослинами (Rabitsch, 2010), для запо-

бігання подальшому поширенню шкідника необхідна більш ефективна переві-

рка стану товарів, якими торгують (Bella, 2013). 

Проблемою під час застосування цих препаратів є їх висока токсичність. 

Місця для висадки Buxus sempervirens – це переважно ботанічні сади, зелені 

зони, місця відпочинку і приватні території, які знаходяться безпосередньо в 
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зоні контакту з людьми, саме через це використання даних пестицидів є вкрай 

шкідливим. Ще однією проблемою використання даних інсектицидів є те, що 

цей вид захисту може досить згубно впливати на нешкідливі види комах, тому 

кущі після обробки хімікатами слід накрити агроволокном. Окрім людей та ко-

мах можуть постраждати також теплокровні тварини, адже період розпаду пес-

тицидів триває кілька місяців. Необхідно відмітити також, що навіть при засто-

суванні пестицидів може не відбутися повноцінного контакту з гусінню сам-

шитової вогнівки, адже рослина має досить щільну крону, і шкідник може ло-

калізуватися під листками, тому слід здійснювати дрібно-крапельний обробіток 

куща потужним струменем в його глибину, де знаходяться шкідники (Паращук, 

2022). 
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2. УМОВИ ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

2.1. Місцебудівельний аналіз розміщення дослідних ділянок і об’єктів дос-

лідження 

Дослідження проводили на кущах та чагарниках Syringa vulgaris, Buxus 

sempervirens, які зростають у різних районах м. Дніпро. Місцерозташуваня та 

координати досліджуваних кущів та чагарників (далі – ДК та ДЧ). Фотографії 

ДК та ДЧ наведені у додатку А. 

Таблиця 2.1 

Координати і місце розташування ДД Syringa vulgaris у м. Дніпро 

№ ДД Координати Місцерозташування 

1 48°27'56.9"N 35°04'27.5"E Монастирський острів 

2 48°44'69.7"N 35°06'12.9"E Парк Севастопольський 

3 48°29'01.4"N 34°54'46.2"E ж/м Покровський 

4 48°45'72.2"N 35°06'62.8"E Сквер ім. І. Старова (Соборна площа) 

5 48°29'13.7"N 34°56'36.3"E 

48°29'13.5"N 34°56'49.7"E 

Парк Новокодацький 

6 48°28'25.1"N 35°00'18.2"E 

48°28'20.7"N 35°00'19.7"E 

Парк Пам’яти і Примирення 

7 48°28'27.9"N 34°59'20.1"E Сквер Металургів 

8 48°29'05.1"N 34°54'53.4"E вул. Набережна Заводська 

9 48°43'49.4"N 35°06'78.9"E вул. Набережна Перемоги 

10 48°29'07.2"N 35°03'33.2"E Парк Сагайдак 

 

Короткий опис дослідних ділянок (ДД) 

ДД №1. Монастирський острів 

Місцерозташування: розташований біля правого берега Дніпра у м. 

Дніпро (рис. 2.1). Острів є частиною парку ім. Тараса Шевченка. Дістатися до 

нього можна через пішохідний міст, вийти до якого сожна через парк, або через 

набеержну.  

На території острова зростає Syringa vulgaris у вигляді групових алейних 

посадок (дод. А1). 

ДД №2. Парк Севастопольський 

Місцерозташування: розташований у Соборному районі місто Дніпро, 

Лоцманський узвіз, 2 (рис. 2.2). У 2020 році в парку було проведено розкопки 
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де було знайдено могилу протопопа. Парк та знахідка могили церковнослужи-

теля займає важливе місце в історії нашої держави. 

На території Севастопольського парку зростає Syringa vulgaris у вигляді 

групової посадки (дод. А2). 

  

Рис. 2.1. Ситуаційний план місцерозташу-

вання Монастирського острова 

Рис. 2.2. Ситуаційний план місцерозташу-

вання Севастопольського парку 
 

ДД №3. ж/м Покровський. 

Місцерозташування: житловий масив розташований у західній частині м. 

Дніпро. Між житловим масивом Червоний Камінь та Парус (рис. 2.3). На тери-

торії житлового масиву зростає Syringa vulgaris у вигляді рядової посадки (дод. 

А3). 

ДД №4. Сквер ім. І. Старова (Соборна площа) 

Місцерозташування: сквер розташований між проспектом Яворницького, 

провулком Є. Коновальця, вулицями Яворницького та Д. Донцова. Сквер було 

названо на честь видатного архітектора Івана Старова (рис. 2.4). 

  

Рис. 2.3. Ситуаційний план місцерозташу-

вання ж/м Покровський 
Рис. 2.4. Ситуаційний план місцерозташу-

вання сквера ім. І. Старова 
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На території скверу ім. І. Старова зростає Syringa vulgaris у вигляді алей-

них посадок (дод. А4). 

ДД №5. Парк Новокодацький 

Місцерозташування: розташований у Новокодацькому районі м. Дніпро. 

Парк є пам'яткою садово-паркового мистецтва України (рис. 2.4). 

На території Новокодацького парку зростає Syringa vulgaris у вигляді со-

літера. 

ДД №6. Парк Пам’яти і Примирення 

Місцерозташування: парк розташований між автовокзалом та проспектом 

Сергія Нігояна. 

На території парку зростає Syringa vulgaris у вигляді солітера. 

  

Рис. 2.5. Ситуаційний план місцерозташу-

вання парк Новокодацький 
Рис. 2.6. Ситуаційний план місцерозташу-

вання парк Пам’яти і Примирення 
 

ДД №7. Сквер Металургів 

Місцерозташування: знаходиться сквер у Новокодацькому районі, правий 

берег Дніпра (рис. 2.7). На території парку зростає Syringa vulgaris у вигляді 

солітера. 

ДД №8. вул. Набережна Заводська. Місцерозташування: вулиця розта-

шована вздовж правого берегу р. Дніпро. Охоплює Чечелівський та Новокода-

цький райони міста (рис. 2.8). Протяжність вулиці – 9 км. 

На території вулиці зростають чагарники Syringa vulgaris у вигляді солі-

тера. 
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Рис. 2.7. Ситуаційний план місцерозташу-

вання скверу Металургів 
Рис. 2.8. Ситуаційний план місцерозташу-

вання вул. Набережна Заводська 
 

ДД №9. вул. Набережна Перемоги 

Місцерозташування: розташована уздовж правого берега м. Дніпро у Со-

борному районі. Починається від Січеславської набережної і закінчується біля 

Південного мосту (рис. 2.9). Протяжність вулиці – 6900 м. 

На території вулиці зростають чагарники Syringa vulgaris у вигляді солі-

тера (дод. А5). 

ДД №10. Парк Сагайдак 

Місцерозташування: парк розташований на лівому березі Дніпра. Парк 

має облаштований міський пляж. Більша частина парку знаходиться по лівий 

бік мосту (рис. 2.10). 

На території зростають чагарники Syringa vulgaris у вигляді рядової поса-

дки (дод. А6). 

  

Рис. 2.9. Ситуаційний план місцерозташу-

вання вул. Набережна Перемоги 
Рис. 2.10. Ситуаційний план місцерозташу-

вання парк Сагайдак 
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Таблиця 2.2 

Координати і місце розташування ДД Buxus sempervirens у м. Дніпро 

№ ДД Координати Місцерозташування 

1 48°46'57.8"N 35°07'44.0"E Монастирський острів 

2 48°45'85.8"N 35°06'65.4"E Сквер ім. І. Старова (Соборна площа) 

3 48°29'12.8"N 34°56'39.1"E 

48°29'15.9"N 34°56'44.8"E 

48°29'11.1"N 34°56'46.9"E 

Парк Новокодацький 

4 48°28’22.5»N 35°00’28.0»E Парк Пам’яти і Примирення 

5 48°27’02.1»N 35°04’32.6»E 

48°27’01.8»N 35°04’32.4»E 

Вул. Набережна Перемоги 

6 48°25'14.2"N 35°03'04.4"E 

48°25'13.2"N 35°03'04.4"E 

48°25'12.7"N 35°03'02.6"E 

Територія Філії «Дніпровське лісове господарство» 

Державного спеціалізованого господарського 

підприємства «Ліси України» 

 

Короткий опис дослідних ділянок (ДД) 

ДД №1. Монастирський острів 

Місцерозташування: розташований у м. Дніпро. Острів є частиною парку 

ім. Тараса Шевченка. Дістатися до нього можна через пішохідний міст, вийти 

до якого можна через парк, або через набережну. 

На території монастирського острова зростає Buxus sempervirens у вигляді 

солітера (дод. Б1). 

ДД №2. Сквер ім. І. Старова (Соборна площа) 

Місцерозташування: сквер ім. І. Старова розташований між проспектом 

Дмитра Яворницького, провулком Євгена Коновальця, вулицями Яворницького 

та Дмитра Донцова. 

На території скверу зростає Buxus sempervirens у вигляді рядової посадки 

(дод. Б2). 

ДД №3. Парк Новокодацький 

Місцерозташування: розташований у Новокодацькому районі м. Дніпро. 

Парк є пам'яткою садово-паркового мистецтва України. 

На території парку зростає Buxus sempervirens у вигляді рядової посадки 

(дод. Б3). 
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ДД №4. Парк Пам’яти і Примирення 

Місцерозташування: парк розташований між автовокзалом та проспектом 

Сергія Нігояна. 

На території парку зростає Buxus sempervirens у вигляді солітера (дод. Б4). 

ДД №5. вул. Набережна Перемоги 

Місцерозташування: розташована уздовж правого берега м. Дніпро у Со-

борному районі. Починається від Січеславської набережної і закінчується біля 

Південного мосту. 

На території парку зростає Buxus sempervirens у вигляді рядової посадки 

(дод. Б5). 

ДД №5. «Дніпровське лісове господарство» 

Місцерозташування: вул. Космічна, 35. Соборний район, м. Дніпро. 

На території господарства зростає Buxus sempervirens у вигляді рядової 

посадки (дод. Б6). 

 

Рис. 2.9 Ситуаційний план місцерозташування території Філії «Дніпровське лісове 

господарство» Державного спеціалізованого господарського підприємства «Ліси України» 

2.2. Аналіз кліматичних і ландшафтних умов району дослідження 

Місто Дніпро знаходиться в центральній частині Дніпропетровської об-

ласті. Розташоване в степовій зоні. Площа міста – 405 км2. Місто Дніпро є од-

ним із найбільших індустріальних міст України та має достатньо складну еко-
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логічну ситуацію. У місті розташовані підприємства чорної металургії та хімі-

чної промисловості. Вони і є основними чинниками, які мають негативний 

вплив на середовище міста (Екологічний паспорт…2016). 

Місто розташоване на перехресті всіх видів транспорту – водного, заліз-

ничного та автомобільного. Відповідно є необхідна інфраструктура для переве-

зення великих обсягів пасажирів та вантажів (Екологічний паспорт…2016). 

Клімат обраного району дослідження – помірно-континентальний.  

Середньорічна температура повітря в районі складає +8ºС, при абсолют-

ному мінімумі -34 ºС та абсолютному максимумі +40 ºС. Опади в середньому 

становлять 477 мм за рік, з середньодобовим максимумом 36 мм (Екологічний 

паспорт…2016). 

Понад 7000 джерел забруднення спричиняють викиди в атмосферне пові-

тря, із них 6200 (становить 89%) є стаціонарними та організованими. Автомобі-

льний транспорт вносить значний внесок у забруднення повітряного басейну 

міста, що становить близько 40% від загального обсягу викидів токсичних ре-

човин у міську атмосферу. Потрібно розробити програму для аналізу викидів 

CO2, яка враховуватиме міський громадський транспорт і сприятиме плану-

ванню заходів з метою зменшення впливу (Екологічний паспорт…2016). 

Дніпропетровський регіональний центр з гідрометеорології регулярно 

здійснює моніторинг якості атмосферного повітря в місті за допомогою шести 

стаціонарних постів спостереження. Продовжується вдосконалення автомати-

зованої системи екологічного моніторингу м. Дніпро, що має велике значення 

для індустріального центру, де викиди підприємств становлять основний дже-

рело забруднення повітря та викликають серйозні обурення серед мешканців. 

Автоматичні пункти контролю забруднення повітря планується розмістити в 

усіх функціональних зонах міста, починаючи від природних парків і закінчуючи 

міськими зонами з високим рівнем забруднення. (Екологічний паспорт…2016). 
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2.3. Характеристика ґрунтів 

Територія характеризується складною геологічною структурою, з осно-

вою, що складається з докембрійських кристалічних порід, таких як біотитові 

гнейси і магматити. Поверхня є нерівною і вкрита третинними осадовими поро-

дами. В нижній частині можна виявити неогенові глини з прошарками бурого 

вугілля. Олігоценові породи розповсюджені ширше. З палеогенових відкладів 

особливо часто зустрічаються піски полтавського ярусу, які охоплюють всю па-

горбисту частину міста і можуть досягати товщини до 20 метрів. Породи сар-

матського ярусу представлені мергелем, вапняками, пісками і сірими глинами, 

їх товщина коливається від 0,6 до 4,8 метра. Всі ці породи покриті значною то-

вщиною четвертинних відкладів, таких як червоно-бурі глини, флювіогляціа-

льні утворення, алювіально-делювіальні відклади і лісові породи (Екологічний 

паспорт…2016). 

Червоно-бурі глини покривають платформу та схили корінної долини 

Дніпра. Товщина цих глин варіюється від 3 до 18 метрів, і вони виконують роль 

водоупорів для верхнього водоносного горизонту, визначаючи можливість ро-

звитку зсувних процесів. Флювіогляціальні відклади розташовані в долинах рі-

чок Дніпра і Самари, а також на нижніх терасах. Вони представлені пісками 

глибиною до 20 метрів. Алювіально-делювіальні відклади поширені на всіх те-

расах Дніпра і включають балочний алювій і делювій, які складаються з піщано-

глинистих порід. Ці відклади стали основою для формування сучасних ґрунтів. 

Лісові породи широко розповсюджені на правому березі, включаючи суглинки 

і супісі, з товщиною лісового покриву, яка досягає максимуму на платі і змен-

шується на схилах і терасах. На лівому березі виділяються осадові товщі, що 

складаються з третинних і четвертинних порід. В нижній частині третинних від-

кладів зустрічаються породи бучакського ярусу, такі як піски і шари піщаної 

глини на глибині до 20 метрів. Вище залягають відклади київського ярусу – сині 

і голубувато піщані вапнякові глини з товщиною 6 метрів. Ці породи перекриті 

суцільними шарами харківського ярусу. Четвертинні відклади покривають лі-

вобережжя. Флювіогляціальні відклади, що охоплюють різні зернистості пісків, 
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мають товщину від 0,25 до 6,75 метрів. Алювіально-делювіальні відклади пок-

ривають флювіогляціальні і досягають потужності до 11 метрів. Ці відклади 

складаються з пісків, мулу, піщаних глин і лесовидних суглинків, а їх товщина 

становить до 5,1 метра (Екологічний паспорт…2016). 

На досліджуваній території ґрунти вкриті звичайними чорноземами з ни-

зьким вмістом гумусу. Ці чорноземи виявляють різний ступінь ерозії. Заплавні 

зони охоплюють лучно-чорноземні, лучно-болотні та лучні ґрунти, які можуть 

мати різний рівень засоленості. Грунти в обраному регіоні відзначаються висо-

кою плодючістю (Екологічний паспорт…2016). 



41 
 

3. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ЧАСТИНА 

3.1. Характеристика об’єктів дослідження 

Дослідження проведено в різних районах правобережної та лівобережної 

частини м. Дніпро. Матеріали збирали в різних типах насаджень (сквери, парки, 

вулиці, житлові масиви, а також частина території лісового господарства (рис. 

3.1). Для досліджень було обрано 16 дослідних ділянок, що далі позначати-

муться як ДД (детальний опис ДД доступний у розділі 2.1). 

  

 

Рис. 3.1. Збір матеріалу для досліджень (04.06.23) 

Об’єктом дослідження були обрані листки чагарників та кущів бузку зви-

чайного Syringa vulgaris L. та самшиту вічнозеленого Buxus sempervirens L. 
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Предметом дослідження був видовий склад членистоногих філофагів ча-

гарників-інтродуцентів (S. vulgaris, B. sempervirens), а також характер, типи і 

рівень пошкодження листків. 

3.2. Методика проведення роботи та обліків 

Для виявлення видового складу інвазійних видів комах-фітофагів у 2023 

р. проведено обстеження зелених насаджень бузку звичайного (Syringa vulgaris 

L.) і самшиту вічнозеленого (Buxus sempervirens L.) в м. Дніпро. 

Для ідентифікації інвазивних фітофагів використовували спеціальну літе-

ратуру (Roques, 2017), а також використовували інформацію з міжнародних баз 

даних DAISIE, EPPO, NPPO. 

Проведено обстеження стану бузкових та самшитових насаджень у м. 

Дніпро та розроблено план дій для їх покращення. 

Методи дослідження включали морфологічні методи (візуальний огляд 

рослин) та статистичні методи. Визначення таксономічної приналежності про-

водили за загальноприйнятими джерелами (Зайцева, 2018). 

Проби збирали під час сухої сонячної погоди. Проби збирали у гермети-

чні пакети, для того , щоб уникнути швидкої втрати вологи та висихання. Типи 

пошкоджень листків визначали за (Соболєв, 1962). 

За період досліджень із усіх обраних ДД вибірково було зібрано 2154 ли-

стка S. Vulgaris та 31258 листків B. Sempervirens. 

Оцінку ступеня пошкодження листя філофагами проводили у відсотках 

відповідно до п'ятибальної шкали (згідно з методикою Фасулаті, 1971): 

1 бал – сліди пошкодження, коли уражені органи рослини становлять 

менше 5%; 

2 бали – слабке пошкодження, коли від 5% до 25%; 

3 бали – середнє пошкодження, коли від 25% до 50%; 

4 бали – сильне пошкодження, коли від 50% до 75%; 

5 балів – повне пошкодження, коли уражені органи рослини становлять 

від 75% до 100%. 
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Спочатку здійснювався візуальний огляд кожного куща бузку для ви-

вчення характеру пошкоджень листків та слідів активності членистоногих. 

Отриманий матеріал піддали дослідженню в лабораторних умовах за допомо-

гою бінокулярного мікроскопу XSM–40 Біомед та планшета Lenovo Tab P11 

4/128 LTE (ZA7S0012UA) для отримання зображень. Для макрозйомки викори-

стовували спеціальні лінзи. 

Визначення таксономічної класифікації філофагів та їх опис здійснювали 

по пошкодженням, личинками та імаго за наступними визначниками (Mites and 

ticks…, 2010; Sefrova, 2005; Kollar J., 2010; Navia,…2010; Васильєва, 2018; 

Huusela-Veistola, 2010; Hossain, 2021; Stlazs, 2013; Murdoch, 1967; Arbabi, 2017; 

Soika, 1999; De jong, 2014; Elckermann, 2020; Labanowski, 2001; Бойко, 2020; 

Gertsson, 2015; Kenis, 2013). 
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3.3. Результати проведеної роботи та їх аналіз 

3.3.1. Рівень ушкодження листя бузку інвазивними членистоногими 

шкідниками у зелених насадженнях м. Дніпро 

За визначений період було досліджено 2154 листків S. Vulgaris, які були 

зібрані з десяти ДД. З цієї кількості виявилося, що 739 листка мають певні 

пошкодження. Загальний відсоток пошкоджень становить – 34,30%. 

Розподіл ушкоджень листя S. Vulgaris за конкретними досліджуваними 

ділянками подано на рисунку 3.2 та у додатку В. 

 

Рис. 3.2. Рівень пошкодження листя S. Vulgaris 

З наданої діаграми (рис. 3.2) видно, що кущі у парку Новокодацькому 

(11,03%) та парку Пам’яті і Примирення (13,04%) виявилися значно менше по-

шкодженими. У той час як кущі на житловому масиві "Покровський" (64,51%) 

та в парку Сагайдак (66,36%) демонструють найвищий рівень пошкодження. 

Рослини S. Vulgaris, які ростуть на житловому масиві «Покровський» та у 

парку Сагайдак, проявили сильне пошкодження листя на рівні 4 балів. 

Серед різних видів пошкоджень (рис. 3.3; 3.4; додаток В) найбільш поши-

реними є об'їдання, які включають грубе пошкодження (більше 40% поверхні 

листка пошкоджено), обгризання по краю та виїдання з отворами. 
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Ці ушкодження виникають внаслідок крайового обгризання, яке здійс-

нють скосарі смерчинського (Otiorhynchus smreczynskii, Cmoluch, 1968) та 

бджоли-листорізи (Megachile rotundata, Fabricius, 1793). Пошкодження склада-

ють – (76,59%) від загальної кількості пошкоджених листків. 

 

Рис. 3.3. Загальний розподіл пошкоджень за типами: ГО – грубе обгризання (> 40 % 

площі листка); КО – крайове об’їдання; ДВ – дірчасте виїдання; Скел – скелетування; Скруч 

– скручування листка; Мін – мінування; Гал – галоутворення; ЗЗ – зміна забарвлення внаслі-

док живлення сисними комахами і кліщами; Деф – деформація (гофрування, викривлення 

жилок) 

Найменш часті види ушкоджень листкової пластини виявлені в результаті 

дії трипсів - 2,43% та листоблішок - 0,27%. Пошкодження, що викликають га-

лові кліщі (Aceria petanovicae Nalepa, 1925), складають - 2,30%. Деформація ли-

стя спостерігалася на найменшому рівні - 2,03%. 

Зміна забарвлення листків внаслідок харчування сисних комах складає – 

25,34%. Також, було виявлено колонії білої цикадки (Metcalfa pruinosa, Say, 

1830), багато німф на стовбурі біля кореневої шийки. 

Більш детальний розподіл пошкоджень листя S. Vulgaris наведено на ри-

сунку 3.3. 
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Рис. 3.4. Загальний розподіл пошкоджень S. Vulgaris за типами: ГО – грубе обгризання 

(> 40 % площі листка); КО – крайове об’їдання; ДВ – дірчасте виїдання; Скел – скелетування; 

Скруч – скручування листка; Мін – мінування; Гал – галоутворення; ЗЗ – зміна забарвлення 

внаслідок живлення сисними комахами і кліщами; Деф – деформація (гофрування, викрив-

лення жилок). 

На рисунку 3.5 зображені певні типові пошкодження членистоногими фі-

тофагами, які були виявлені під час досліджень. 

Протягом періоду проведення досліджень, не вдалося виявити два інва-

зійні шкідники цикадку бузкову (Igutettix oculatus Lindberg, 1929) та міль-стро-

катку бузкову (Gracillaria syringella, Fabricius, 1794). Попри уважність та сис-

тематичний підхід до обстеження зелених насаджень бузку звичайного та сам-

шиту вічнозеленого в м. Дніпро, не знайдено жодних слідів або індикаторів при-

сутності цих конкретних фітофагів. 

Враховуючи відсутність цикадки бузкової та молі-строкатки бузкової під 

час поточних досліджень, важливо продовжити моніторинг та обстеження зеле-

них насаджень у майбутньому. Це дозволить вчасно виявляти будь-які зміни в 
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видовому складі фітофагів та реагувати на можливі вторгнення нових шкідни-

ків. 

Регулярний моніторинг дозволить здійснювати ефективний контроль за 

станом рослин та приймати заходи щодо збереження екосистеми зелених наса-

джень у місцевості м. Дніпро. 

  
Грубе обгризання 

(ж/м Покровський, 05.08.23) 

Деформація листя 

(Парк Сагайдак, 05.07.23) 

  
ж/м Покровський (05.08.23) Сквер Металургів (05.08.23) 

Пошкодження листків скосарем смерчинського Otiorhynchus smreczynskii 

  
ж/м Покровський (05.08.23) ж/м Покровський (19.06.23) 

Пошкодження галовим кліщем Aceria petanovicae 
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Пошкодження листкової пластинки внаслідок живлення трипсів 

ж/м Покровський (05.08.23) 

 
Пошкодження листкової пластинки Megachile rotundata, Fabricius, 1793 

(вул. Набережна Заводська, 09.06.23) 

  
Пошкодження листків бузку білою цикадкою Metcalfa pruinosa, Say, 1830 

Парк Сагайдак (05.07.23) 

Рис. 3.5. Типові пошкодження листя S. Vulgaris членистоногими фітофагами 

3.3.2. Визначення видового складу шкідників листя бузку 

Метою поточного етапу дослідження було визначення таксономічного 

складу філофагів, які живуть на рослинах виду S. Vulgaris, у насадженнях міста 

Дніпро. Протягом встановленого періоду дослідження всі ідентифіковані види 
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були систематично занесені до таблиці 3.1 для подальшого аналізу та обробки 

отриманих даних. 

Таблиця 3.1 

Видовий склад членистоногих філофагів S. Vulgaris, виявлених 

у насадженнях правобережної частини м. Дніпро 

№ 

з/п 
Вид фітофага 

Характерне 

пошкодження* 

Частота 

зустрічальності** 

Клас Павукоподібні (Arachnida) 

Ряд Тромбідіформні кліщі (Trombidiformes) 

Родина Кліщі галові чотириногі (Eriophyidae) 

1 
Кліщ галовий 

Aceria petanovicae Nalepa, 1925 
Г ++ 

Клас Комахи (Insecta) 

Ряд Напівжорсткокрилі (Hemiptera) 

Родина Цикадки (Cicadellidae Latreille, 1802) 

2 Alebra wahlbergi (Boheman, 1845) Зз ++ 

Родина Флатіди (Flatidae Spinola, 1839) 

3 Цикадка меткальфа (біла, цитрусова) 

(Metcalfa pruinosa Say, 1830) 

Зз +++ 

Родина Щитники справжні (Pentatomidae Leach, 1815) 

4 Щитник зелений 

Palomena prasina (Linnaeus, 1761) 

 + 

Родина Листоблішки справжні, або трав’яні блохи (Psyllidae Latreille, 1807) 

5 Яблунева листоблішка 

Psylla mali (Schmidberger, 1836) 

Зз, Деф ++ 

Ряд Перетинчастокрилі (Humenoptera) 

Родина Мегахіліди (Megachilidae), 1802) 

6 Бджола-листоріз 

Megachile rotundata (Fabricius, 1787) 

О +++ 

Ряд Твердокрилі (Coleoptera) 

Родина Хризоліди (Chrysomelidae) 

7 Altica speciosa (Olivier, 1808) О + 

Ентомофаги 

Назва ентомофага Таксономічна 

приналежність 

Частота 

зустрічальності** 

Пропілея чотирнадцятикрапкова 

Propylea quatuordecimpunctata (Linnaeus, 1758) 

Coccinellidae 

Latreille, 1807 

+ 

Сонечко 

Vibidia duodecimguttata (Poda, 1761) 

Coccinellidae 

Latreille, 1807 

+ 

Примітки: * – Характерне пошкодження: О – об’їдання (грубе – більше 40 % поверхні листка, кра-

йове, дірчасте); Скел – скелетування; Скруч – скручування; М – мінування; Г – утворення галів; Зз – 

зміна забарвлення внаслідок висисання соків; Деф ‒ деформація; П – проколи; ** – «+++» – висока 

чисельність; «++» – середня чисельність; «+» – поодинокі випадки. 
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Таблиця 3.1 містить інформацію про види фітофагів та ентомофагів, які 

були виявлені в зелених насадженнях міста Дніпро, а також вказані їх характе-

рні ознаки пошкодження та частота зустрічальності. Згідно отриманих даних, 

комплекс членистоногих-філофагів бузку звичайного виявлений у зелених на-

садженнях міста Дніпро, складається із 7 видів, що належать до 7 родин та 4 

рядів. 

В даній таблиці таксономічна структура викладена відповідно до елект-

ронного каталогу (Global…). Глобальний інформаційний фонд є міжнародною 

організацією, яка надає доступ до глобальних даних з біорізноманіття, включа-

ючи таксономічні інформації про різноманіття живого світу. 

Шкідники S. Vulgaris, які були знайдені в насадженнях м. Дніпро предста-

влені на рисунку 3.6. 

  
Яйця та дорослі особини роду Podisus 

  
Megachile rotundata, Fabricius, 1793 

(вул. Набережна Заводська, 09.06.23) 

Доросла особина Alebra wahlbergi 

Boheman, 1845 

(Парк Новокодацький, 05.07.23) 
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Імаго яблуневої листоблішки Psylla mali, 

Schmidberger, 1836 

(Парк Новокодацький, 05.07.23) 

Сонечко 

Vibidia duodecimguttata (Poda, 1761) 

(Парк Новокодацький, 05.07.23) 

  
Пропілея чотирнадцятикрапкова 

Propylea quatuordecimpunctata (Linnaeus, 

1758) 

Парк Сагайдак (05.07.23) 

Щитник зелений 

Palomena prasina (Linnaeus, 1761) 

(Парк Новокодацький, 05.07.23) 

  
Altica speciosa (Olivier, 1808) 

ж/м Покровський (19.06.23) 

 
Цикадка меткальфа (біла, цитрусова) (Metcalfa pruinosa Say, 1830) 

Рис. 3.6. Знайдені шкідники в насадженнях S. Vulgaris 
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В ході дослідження шкідників бузку було виявлено початкову стадію ве-

ртицильозного в'янення (Verticillium wilt). Максимальний рівень ураження спо-

стерігався в житловому масиві Покровський, де було зафіксовано до 10 ураже-

них пагонів на один кущ та від 5 до 7 уражених листків на кожному пагоні (рис. 

3.7). 

Захворювання бузку, викликане грибом Verticillium albo-atrum, характе-

ризується фізіологічними аномаліями, такими як деформація листя, поява кори-

чневих чи іржавих плям, а також прогресуючий процес в'янення та відпадання 

листя. 

Це свідчить про серйозні проблеми з захворюванням рослин і може вка-

зувати на поширення патогену у даній місцевості. Початкова стадія вертици-

льозного в'янення може впливати на здоров'я та життєздатність бузкових кущів, 

що вимагає уважного вивчення та подальших заходів для запобігання поши-

ренню цього захворювання. 

Продовження моніторингу та вивчення масштабів ураження допоможе 

розробити ефективні стратегії контролю та управління вертицильозним в'янен-

ням у зазначеному регіоні. 

  
ж/м Покровський (05.08.23) 

  
Сквер Металургів (05.08.23) 

Рис. 3.7. Вертицильозне в'янення бузку (Verticillium wilt) 
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3.3.3. Рівень ушкодження листя самшиту інвазивними членистоногими 

шкідниками у зелених насадженнях м. Дніпро 

За період проходження виробничої практики було виконано частину нау-

кових досліджень у межах запланованої кваліфікаційної роботи згідно зі за-

вданням керівника. 

Мета цього етапу наукової роботи ‒ оцінка рівня і характеру ушкодження 

листя самшиту вічнозеленого в зелених насадженнях м. Дніпро інвазивними 

членистоногими (комахами і кліщами) і визначення їх видового складу. 

Дослідження проводили в травні ‒ серпні 2023 р. Було обрано шість до-

слідних ділянок (ДД), на яких у різних екологічних умовах зростає Buxus 

sempervirens . 

При зборі матеріалу застосовувався комплекс методів еколого-фауністи-

чних досліджень рослиноїдних комах (Зайцева, 2018). Ступінь пошкодження 

листя філофагами визначали за відомою п’ятибальною шкалою (Фасулати, 

1971): 1 бал – сліди пошкодження – уражених органів рослини до 5 %; 2 бали – 

слабке пошкодження – від 5 до 25 %; 3 бали – середнє пошкодження – 25–50 %; 

4 бали – сильне пошкодження – 50–75%; 5 балів – повне пошкодження – 75–

100 %. 

За період досліджень із рослин самшиту вічнозеленого з усіх дослідних 

ділянок рандомізовано було відібрано 31258 листка. Із них пошкодженими фі-

лофагами виявилось 6657 листків. Загальний рівень ушкодження склав 21,29 % 

(дод. Г). 

Найбільш ушкодженими виявились рослини, що зростають у парках в 

промисловому районі міста (парк Пам’яти і Примирення і Новокодацький) і на 

вулиці з інтенсивним рухом автомобільного транспорту (вул. Набережна Пере-

моги) – бал Фасулаті 2 (рівень пошкодження від 22 до 24 %). На всіх інших 

ділянках листковий апарат самшиту був уражений від 15 до 20 % (рис. 3.8; 

дод. Г). 
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Рис. 3.8. Рівень пошкодження Buxus sempervirens 

Серед типів пошкоджень домінувало об’їдання і скелетування листків гу-

сеницями вогнівки самшитової (в середньому 74 %) (дод. Г); на деяких ділянках 

(о. Монастирський, вул. Набережна Перемоги) цей показник сягав 100 %. 

На другому місті за частотою трапляння – галоутворення і деформація 

листків інвазивними видами самшитових листоблішок (в середньому 25,91 %). 

Гали, що були утворені кліщами, зустрічалися в 0,75 % випадків (рис. 3.9; до-

додаток Г). 
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Рис. 3.9. Загальний розподіл пошкоджень Buxus sempervirens за типами 

На рисунку 3.10 відображені характерні види пошкоджень самшиту, які 

спричинені членистоногими фітофагами і були виявлені під час проведення до-

сліджень. 

  
Монастирський острів (03.09.23) Парк Новокодацький (21.09.23) 

Деформація листя внаслідок живлення листоблішками 

  
Парк Новокодацький (21.09.23) Територія Філії «Дніпровське 

лісове господарство» 

(03.09.23) 

Скелетування листків гусеницями самшитовї вогнівки 

  
Об’їдання і скелетування листків гусеницями вогнівки самшитової 

Монастирський острів (03.09.23) 
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Парк Пам’яти і Примирення (13.06.23) Вул. Набережна Перемоги (22.07.23) 

Заселені гілки самшиту листоблішками 

  
Сквер ім. Івана Старова (09.07.23) Парк Пам’яті і Примирення (13.06.23) 

Скелетування листківсамшитовою вогнівкою Cydalima perspectalis 

  

 
Вигляд листка внаслідок живлення кліща Cydalima perspectalis 

Рис. 3.10. Характерні види  пошкоджень Buxus sempervirens 
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3.3.4. Визначення видового складу шкідників листя самшиту 

За визначений період дослідження був встановлений комплекс інвазив-

них видів комах і кліщів – шкідників листя самшиту вічнозеленого (табл. 3.2). 

Таблиця 3.2 

Видовий склад інвазивних членистоногих ‒ філофагів Buxus sempervirens, 

виявлених у зелених насадженнях м. Дніпро 

№ 

з/п 
Вид фітофага 

Характерне 

пошкодження* 

Частота 

зустрічальності** 

Клас Павукоподібні (Arachnida) 

Ряд Тромбідіформні кліщі (Trombidiformes) 

Родина Кліщі галові чотириногі (Eriophyidae) 

1 
Кліщ галовий самшитовий квітковий 

(Eriophyes canestrinii Nalepa, 1891) 
Гал + 

Родина Кліщі павутинні (Tetranychidae Donnadieu, 1875) 

2 
Кліщ павутинний самшитовий 

(Eurytetranychus buxi Garman, 1935) 
Зз + 

Клас Комахи (Insecta) 

Ряд Напівжорсткокрилі (Hemiptera) 

Родина Флатіди (Flatidae Spinola, 1839) 

3 Цикадка меткальфа (біла, цитрусова) 

(Metcalfa pruinosa Say, 1830) 

Зз ++ 

Родина Листоблішки справжні, або Трав’яні блохи (Psyllidae Latreille, 1807) 

4 Листоблішка самшитова 

(Psylla buxi Linnaeus, 1758) 

Гал+Деф +++ 

5 Листоблішка самшитова 

(Spanioneura fonscolombii Foerster, 1848) 

Гал+Деф +++ 

Ряд Лускокрилі, або Метелики (Lepidoptera) 

Родина Вогнівки-трав’янки (Crambidae Latreille, 1810) 

6 Вогнівка самшитова 

(Cydalima perspectalis Walker, 1859) 

О+Скел +++ 

Позначення: * – Розподіл пошкоджень за типами: О – пошкодження гризучими комахами з відкритим 

способом життя: грубе об’їдання (> 40 % площі листка), крайове обгризання і дірчасте виїдання тка-

нини листка; Скел – скелетування листка; Гал – галоутворення; Зз – зміна забарвлення внаслідок жи-

влення сисних комах; Деф – деформація листка; ** – «+++» – висока чисельність; «++» – середня 

чисельність; «+» – поодинокі випадки. 

Згідно отриманих даних (табл. 3.2), до складу комплексу інвазивних чле-

нистоногих ‒ філофагів самшиту вічнозеленого, виявлених у зелених насаджен-

нях м. Дніпро, входить 6 видів із 5 родин 3 рядів. 
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Таксономічна структура приведена відповідно до електронного каталогу 

«Fauna Europaea» (de Jong, 2014), також використовувалась Національна ме-

режа інформації з біорізноманіття (UkrBIN…, 2023). 

В насадженнях парку Пам’яті і Примирення було виявлено шкідників 

самшиту (рис.3.11), зокрема листоблішку самшитову (Psylla buxi Linnaeus, 

1758) та самшитову вогнівку (Cydalima perspectalis Walker, 1859). 

  
Імаго (Psylla buxi) 

Парк Пам’яті і Примирення (13.06.23) 

А  Б  В  
Голова (А), лялечка (Б) гусінь(В) самшитової вогнівки (Cydalima perspectalis) 

  

Метелик самшитової вогнівки (Cydalima perspectalis) 

Парк Пам’яті і Примирення (21.09.23) 

Рис. 3.11. Знайдені шкідники в насадженнях Buxus sempervirens 
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Серед визначених видів особливо небезпечним багатоїдним видом вважа-

ється цикадка меткальфа, або біла, цитрусова. 

Цикадка меткальфа (біла, цитрусова) (Metcalfa pruinosa Say, 1830) 

(рис. 3.12). Батьківщина цикадки – Північна Америка, в Україні виявлена впе-

рше на Чорноморському узбережжі, за даними різних авторів – у 2010–2015 рр., 

куди, ймовірно, потрапила через морські порти з Туреччини, Болгарії, можливо, 

з території Румунії (Попова, 2018). Є широким поліфагом, живиться більш ніж 

на 300 видах культурних рослин і бур’янів (Замотайлов, 2012). 

 
 

 
 

Рис. 3.12. Німфи Metcalfa pruinosa на листях самшиту вічнозеленого 

Економічний статус шкідника до кінця не визначений, часто він розціню-

ється як малозначущий, але деякі дослідники зазначають (Замотайлов, 2012), 

що шкідливість у місцях інтродукції значно вища, ніж на батьківщині. Для бо-

ротьби з цикадкою рекомендують прибирання та знищення рослинних залишків 

восени, обрізання пагонів із яйцекладками в осінньо-зимовий період, інтродук-

цію ентомофага Neodryinus typhlocybe (Замотайлов, 2012). У якості стабільних 

хижаків цикадки виявлено три види сонечок (Coccinellidae) – Adalia bipunctata, 
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Coccinella septempunctata та Harmonia axyridis. При цьому останній вид також 

є адвентивним і виявляє максимальну агресивність по відношенню до цикадки. 

За необхідності в умовах міських зелених насаджень рекомендують обро-

бку Діміліном (0,2 кг/га). 

Нами вперше для регіону був зареєстрований новий вид листоблішки сам-

шитової ‒ Spanioneura fonscolombii Foerster, 1848. За даними загальноєвропей-

ських довідників видів, цей вид досі не був зареєстрований в Україні. Вид знай-

дений у Бельгії, Англії, Франції, Італії, Люксембурзі, Іспанії, Швейцарії, Слове-

нії, США, Швеції, Румунії. Ми виявляли самців і самок (рис. 3.13) на всіх ДД. 

На території парку Новокодацький цей вид значно домінував над більш поши-

реним ‒ Psylla buxi Linnaeus, 1758 (Зайцева, 2023). 

А Б 

Рис. 3.13. Самець (А) і самка (Б) S. fonscolombii (фото І. Зайцевої) 

За даними деяких авторів (Ellis…2001-2023) особини листоблішки S. 

fonscolombii не викликають утворення характерних галів, а вільно живуть на 

листках B. sempervirens, вважаємо, що це питання потребує подальшого деталь-

ного вивчення (Зайцева, 2023). 
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4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

Охорона праці представляє собою комплекс заходів і правових положень, 

які охоплюють соціально-економічні, організаційно-технічні, санітарно-гігієні-

чні та лікувально-профілактичні аспекти. Ця система спрямована на забезпе-

чення безпеки, збереження життя та здоров'я працівників, а також збереження 

їхньої працездатності під час виконання трудових обов'язків (Купчик, 2000). 

4.1. Правила безпеки під час виконання оцінки рівня ушкодження 

листя чагарників-інтродуцентів (S. vulgaris, B. semperviren) в міських еко-

системах м. Дніпро 

Мета дослідження полягає у визначенні рівня ушкодження листя чагар-

ників-інтродуцентів (S. vulgaris, B. sempervirens) та визначенні видового складу 

членистоногих філофагів 

Під час збору матеріалу на здоров’я, життя та працездатність дослід-

ника можуть впливати різні шкідливі фактори: 

− підвищена концентрація пилу та газів в повітрі, особливо від автошляхів; 

− екстремальні температури повітря; 

− вологість; 

− швидкість руху повітря; 

− підвищений рівень шуму;  

− наявність патогенних мікроорганізмів та їхніх продуктів; 

− недостатність або заниженість освітлення в темний період доби. 

Небезпека для здоров’я також може виникнути внаслідок ризиків, пов'я-

заних із рухомими об'єктами, такими як транспорт та механізми, або внаслідок 

падінь об'єктів або елементів механізмів. Додаткові ризики включають в себе 

можливість ураження струмом, загоряння та надзвичайні ситуації природного 

чи штучного характеру. Біологічні отрути від рослин і тварин також становлять 

потенційний ризик для здоров'я під час збору матеріалу. 
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Речовини, що містяться у вихлопних газах автомобілів є небезпечними та 

мають різні аспекти на фізіологічному та патологічному рівні. Оксиди азоту, та 

інші забруднюючі речовини можуть спричинити такі наслідки: 

− вплив на дихальну систему: підвищене ризик розвитку алергічних захво-

рювань та астми; збільшення частоти та важкості захворювань дихальних 

шляхів. 

− вплив на серцево-судинну систему: зростання ризику серцевих захворю-

вань та гіпертонії; погіршення кровообігу та збільшення ризику інфаркту. 

− вплив на нервову систему: зменшення когнітивних функцій та концент-

рації уваги; Підвищення ризику неврологічних захворювань. 

− вплив на загальний стан здоров'я: забруднюючі речовини можуть спричи-

няти загальний стрес та втомленість; збільшення ризику онкологічних за-

хворювань через карциногенні властивості деяких складових вихлопних 

газів. 

Ці наслідки визначають важливість необхідності зменшення викидів з ав-

томобільного транспорту та прийняття заходів для поліпшення якості повітря 

для збереження здоров'я населення. 

Засоби індивідуального захисту мають відповідати вимогам Технічного 

регламенту засобів індивідуального захисту, який затверджено постановою Ка-

бінету Міністрів України від 27 серпня 2008 року N 761. 

Засоби індивідуального захисту, що використовуються від збору матері-

алів: 

• садові рукавички; 

• головні убори; 

• сезонний одяг та взуття; 

• сонцезахисні окуляри. 

Під час проведення досліджень студенти повинні: 

− виконувати лише ту роботу, яка була їм доручена і про яку їх інструкту-

вали; 

− дотримуватися методик, які надані для проведення досліджень; 
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− залишати сміття тільки у відведених для цього місцях; 

− утримуватися від конфліктів з іншими особами; 

− тримати необхідну дистанцію від автотранспорту та рухомих механізмів; 

− не використовувати прийоми, що можуть прискорити роботу за рахунок 

порушення вимог безпеки; 

− мати при собі достатню кількість питної води та мінімальний аптечний 

набір, включаючи бинт, пластир, спирт, нашатирний спирт, пігулки від 

головного болю та інші препарати за рекомендаціями лікаря. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

1. Дослідження проводили на кущах та чагарниках Syringa vulgaris, Buxus 

sempervirens, які зростають у різних районах м. Дніпро. Матеріали зби-

рали в різних типах насаджень (сквери, парки, вулиці, житлові масиви, а 

також частина території лісового господарства. Для досліджень загалом-

було обрано 16 дослідних ділянок. 

2. За визначений період було досліджено 2154 листків S. Vulgaris, які були 

зібрані з десяти ДД. З цієї кількості виявилося, що 739 листка мають певні 

пошкодження. Загальний відсоток пошкоджень становить – 34,30%. 

3. Серед різних видів пошкоджень найбільш поширеними є об'їдання, які 

включають грубе пошкодження (більше 40% поверхні листка пошко-

джено) Ці ушкодження виникають внаслідок крайового обгризання, яке 

здійснють скосарі смерчинського (Otiorhynchus smreczynskii, Cmoluch, 

1968) та бджоли-листорізи (Megachile rotundata, Fabricius, 1793). Пошко-

дження складають – (76,59%) від загальної кількості пошкоджених лист-

ків. Найменш часті види ушкоджень листкової пластини виявлені в ре-

зультаті дії трипсів - 2,43% та листоблішок - 0,27%. Пошкодження, що 

викликають галові кліщі (Aceria petanovicae Nalepa, 1925), складають - 

2,30%. Деформація листя спостерігалася на найменшому рівні - 2,03%. 

Зміна забарвлення листків внаслідок харчування сисних комах складає 

25,34%. Також, було виявлено колонії білої цикадки (Metcalfa pruinosa, 

Say, 1830), багато німф на стовбурі біля кореневої шийки. 

4. Комплекс членистоногих-філофагів бузку звичайного виявлений у зеле-

них насадженнях міста Дніпро, складається із 7 видів, що належать до 7 

родин та 4 рядів. 

5. Під час дослідження шкідників бузку виявлено ранню стадію веpтицильо-

зного в'янення (Verticillium wilt). Найвищий рівень ураження зафіксовано 

в житловому масиві Покровський, де було виявлено до 10 уражених па-

гонів на один кущ і від 5 до 7 уражених листків на кожному пагоні. 
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6. За період досліджень із рослин самшиту вічнозеленого з усіх дослідних 

ділянок рандомізовано було відібрано 31258 листка. Із них пошкодже-

ними філофагами виявилось 6657 листків. Загальний рівень ушкодження 

склав 21,29 %. 

7. Серед типів пошкоджень домінувало об’їдання і скелетування листків гу-

сеницями вогнівки самшитової (в середньому 74 %); на деяких ділянках 

(о. Монастирський, вул. Набережна Перемоги) цей показник сягав 100 %. 

На другому місті за частотою трапляння – галоутворення і деформація 

листків інвазивними видами самшитових листоблішок (в середньому 

25,91 %). Гали, що були утворені кліщами, зустрічалися в 0,75 % випад-

ків. 

8. До складу комплексу інвазивних членистоногих ‒ філофагів самшиту ві-

чнозеленого, виявлених у зелених насадженнях м. Дніпро, входить 6 ви-

дів із 5 родин 3 рядів. 

9. Нами вперше для регіону був зареєстрований новий вид листоблішки 

самшитової ‒ Spanioneura fonscolombii Foerster, 1848. Ми виявляли самців 

і самок на всіх ДД. На території парку Новокодацький цей вид значно до-

мінував над більш поширеним ‒ Psylla buxi Linnaeus. 

10.  Пропонуємо подальше детальне дослідження впливу членистоногих-фі-

лофагів. Регулярний моніторинг дозволить здійснювати ефективний кон-

троль за станом рослин та вчасно приймати заходи щодо збереження еко-

системи зелених насаджень у місцевості м. Дніпро. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Дослідні чагарники Syringa vulgaris L. 

  
Рис. А.1. Дослідні чагарники S. vulgaris 

на о. Монастирський (13.07.23) 

 

Рис. А.2. Дослідні чагарники S. vulgaris 

у парку Севастопольський (06.08.23) 

  
Рис. А.3. Дослідні чагарники S. vulgaris 

ж/м Покровський (19.06.23) 
Рис. А.4. Дослідні чагарники S. vulgaris 

у сквері ім. І. Старова (09.07.23) 
  

  
Рис. А.5. Дослідні чагарники S. vulgaris 

на вул. Набережна Перемоги 

Рис. А.6. Дослідні чагарники S. vulgaris 

у парку Сагайдак (15.07.23) 
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Додаток Б 

Дослідні кущі Buxus sempervirens L. 

  
Рис. А.1. Дослідні кущі B. sempervirens 

на о. Монастирський (03.09.23) 

Рис. А.2. Дослідні кущі B. sempervirens 

у сквері ім. І. Старова (01.07.23) 

  

  
Рис. А.3. Дослідні кущі B. sempervirens 

в парку Новокодацький (04.06.23) 

Рис. А.4. Дослідні кущі B. sempervirens 

в парку Пам’яти і Примирення (04.07.23) 

  
Рис. А.5. Дослідні кущі B. sempervirens 

в парку Пам’яти і Примирення (22.07.23) 

Рис. А.6. Дослідні кущі B. sempervirens 

в парку Пам’яти і Примирення (04.07.23) 
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Додаток В 

Облік пошкоджень листя бузку звичайного (Syringa vulgaris L.) членистоногими філофагами 

 

№ 

з/п 
ДД* ПФН N Nп 

n, 

% 
Ф 

Розподіл листків за типами пошкоджень, шт./ (%) 

О Пт Деф Зз Пц Гл Гк 

1 Монастирський 

острів 

рядова 

посадка 

238 53 22,27 2 48 

(90,56) 

– – – 5 

(9,44) 

– – 

2 Парк 

Севастопольський 

група 247 77 31,17 2 45 

(58,44) 

– 2 

(2,60) 

– 30 

(38,96) 

– – 

3 ж/м Покровський рядова 

посадка 

155 100 64,51 4 82 

(82,00) 

18 

(18,00) 

– – – – – 

4 Сквер ім. І. Старова 

(Соборна площа) 

алея 397 150 37,83 3 131 

(87,33) 

– – – 19 

(12,67) 

– – 

5 Парк Новокодацький солітер 136 15 11,03 2 13 

(86,67) 

– – – – 2 

(13,33) 

 

– 

6 Парк Пам’яти і 

Примирення 

солітер 184 24 13,04 2 24 

(100) 

– – – – – – 

7 Сквер Металургів солітер 120 58 48,33 3 58 

(100) 

– – – – – – 

8 вул. Набережна 

Заводська 

солітер 168 17 36,90 3 – – – – – – 17 

(11,29) 

9 вул. Набережна 

Перемоги 

група 289 99 34,25 3 97 

(97,98) 

– – – 2 

(2,02) 

– – 

10 Парк Сагайдак рядова 

посадка 

220 146 66,36 4 68 

(46,57) 

– 13 

(8,91) 

37 

(25,34) 

28 

(19,18) 

– – 

Всього:  2154 739 34,30 3 566 

(76,59) 

18 

(2,43) 

15 

(2,03) 

37 

(5,01) 

84 

(11,37) 

2 

(0,27) 

17 

(2,30) 

Позначення: * – ДД – дослідна ділянка; ПФН – прийом формування насадження; ДЗМ – дата збору матеріалу; N – кількість листків у пробі; Nп – серед них пош-

коджених; n – відсоток пошкоджених листків (рівень ушкодження); Ф – ступінь пошкодження листя філофагами за п’ятибальною шкалою, бал (Фасулати, 1971). 

О – об’їдання (грубе – більше 40 % поверхні листка, крайове обгризання, дірчасте виїдання); Скел – скелетування; Гл – листоблішки; Деф – деформація листя; 

Зз – зміна забарвлення внаслідок живлення сисними комахами; Пц – пошкодження цикадками (їхні сліди); Пт – пошкодження трипсами; Гк – пошкодження 

галовим кліщем. 
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Додаток Г 

Облік пошкоджень листя самшиту вічнозеленого (Buxus sempervirens L.) членистоногими філофагами 

 

№ 

з/п 
ДД* ПФН N Nп 

n, 

% 
Ф 

Розподіл листків за типами пошкоджень, шт./ 

(%) 

О+Скел Гк Гл 

1 Монастирський острів солітер 2590 397 15,33 2 397 

(100) 

– – 

2 Сквер ім. Івана Старова рядова поса-

дка 

4196 835 19,90 2 242 

(28,98) 

23 

(2,75) 

570 

(68,27) 

3 Парк Новокодацький рядова поса-

дка 

6675 1576 23,61 2 1543 

(97,90) 

– 33 

(2,10) 

4 Парк Пам’яті і 

Примирення 

солітер 8288 1977 23,85 2 916 

(46,33) 

27 

(1,36) 

1034 

(52,31) 

5 Вул. Набережна 

Перемоги 

рядова поса-

дка 

2361 526 22,29 2 494 

(93,92) 

– 32 

(6,08)) 

6 Територія 

Дніпровського лісгоспу 

рядова поса-

дка 

7148 1346 18,41 2 1290 

(95,84) 

– 56 

(4,16) 

Всього: 31258 6657 21,29 2 4882 

(73,34) 

50 

(0,75) 

1725 

(25,91)) 

Позначення: * – ПФН – прийом формування насадження; ДЗМ – дата збору матеріалу; N – кількість листків у пробі; Nп – серед них пошкоджених; n – відсоток 

пошкоджених листків (рівень ушкодження); Ф – ступінь пошкодження листя філофагами за п’ятибальною шкалою, бал (Фасулати, 1971). О – об’їдання (грубе – 

більше 40 % поверхні листка, крайове обгризання, дірчасте виїдання); Скел – скелетування; Гк – галоутворення кліщів; Гл – галоутворення листоблішками. 


